
Содержание курса физики 8-9 классов (инженерный профиль) 

Учебники для подготовки:  

Основные учебники – Физика-8 класс, Физика-9 класс, Кабардин О.Ф. 

Для дополнительного чтения можно использовать 1) Кикоин И.К., Кикоин А.К. Физика 9 

класс. 2) Мякишев Г.Я., Синяков А.З. и др. Т.1. Механика. Т.2. Молекулярная физика и 

термодинамика. 3) «Элементарный учебник физики», авт. Ландсберг Г.С. Т. 1. Механика. 

Теплота. Молекулярная физика. 

1. Раздел «Механика» 

1.1. Механическое движение и его виды. Относительность механического движения. 

Принцип относительности Галилея. Прямолинейное равномерное движение. Уравнения 

движения. Графики зависимости координаты тела и скорости тела от времени. 

Неравномерное движение. Средняя скорость. Мгновенная скорость. Ускорение. 

Равноускоренное движение. Уравнения движения и графики зависимости координаты, 

перемещения, пути и скорости тела от времени. 

1.2. Движение по окружности с постоянной по модулю скоростью. Период и частота 

вращения. Линейные и угловые характеристики движения. Свободное падение. 

Движение тела, брошенного под углом к горизонту. 

1.3. Инерция и инертность. Масса и сила. Способы измерения сил. Инерциальные системы 

отсчета. Законы динамики. Типы взаимодействия и различные виды сил. Гравитационное 

взаимодействие. Закон всемирного тяготения. Сила тяжести. Движение тела под 

действием силы тяжести. Движение искусственных спутников Земли. Перегрузки и 

невесомость. Сила трения скольжения. Сила упругости. Закон Гука. Механические 

свойства твердых тел. Виды деформации твердого тела. Модуль упругости. Движение 

тела под действием нескольких сил. 

1.4. Законы сохранения импульса и механической энергии. Реактивное движение. 

Использование законов механики для объяснения движения небесных тел и для развития 

космических исследований. Механическая работа. Мощность. Работа сил тяжести, 

упругости и трения. Механическая энергия. Потенциальная энергия. Кинетическая 

энергия. Закон сохранения энергии. 

1.5. Абсолютно твердое тело. Условия равновесия твердого тела. Виды равновесия. Центр 

масс твердого тела. Момент силы. Условия равновесия твердого тела с закрепленной 

осью вращения.  

2. Раздел «Молекулярная физика» 

2.1. Атомистическая гипотеза строения вещества и ее экспериментальные доказательства. 

Модель идеального газа. Основные положения молекулярно-кинетической теории. 

Основная задача молекулярно-кинетической теории. Количество вещества. Основное 

уравнение молекулярно-кинетической теории. Абсолютная температура и средняя 

кинетическая энергия молекул. Скорости молекул. Связь между давлением идеального 

газа и средней кинетической энергией теплового движения его молекул. Изопроцессы. 

Газовые законы. Уравнение состояния идеального газа. Границы применимости модели 

идеального газа. 

2.2. Состояния вещества. Сравнение газов, жидкостей и твёрдых тел. Кристаллы, аморфные 

тела и жидкости. Модель строения жидкостей. Поверхностное натяжение. Капиллярные 

явления. Насыщенные и ненасыщенные пары. Влажность воздуха. Модель строения 

твердых тел. Изменения агрегатных состояний вещества. Фазовые переходы. Плавление 

и кристаллизация. Испарение и конденсация. Кипение. 



2.3. Внутренняя энергия. Способы изменения внутренней энергии. Количество теплоты.  

Первый закон термодинамики. Тепловые двигатели. Холодильники и кондиционеры. 

Адиабатный процесс. Принципы действия тепловых машин. КПД тепловой машины. 

Проблемы энергетики и охрана окружающей среды. 

3. Физическая величина – количественная характеристика физических явлений и свойств 

объектов. Значение физической величины. Шкала измерительного прибора. Точность и 

погрешность измерений. Прямые и косвенные измерения, расчет погрешности измерений. 

Способы представления результатов измерений с учетом погрешности. 

 

Задачи для подготовки 

Кинематика 

Памятка! 

Задача по кинематике является решенной, если выполнены следующие требования: 

1) Выполнена краткая запись условия задачи (дано) 

2) Выполнен чертеж с указанием расстояний, моментов времени, векторов скорости и 

ускорений. 

3) Представлена запись основных законов и уравнений, которым подчиняется движение в 

данной конкретной ситуации. 

4) Выполнены необходимые математические преобразования и получен ответ на вопрос 

задачи в общем виде (без подстановки чисел).  

5) Выполнена проверка единиц искомой величины. 

6) Выполнен расчет искомой величины. 

7) Записан ответ 

Задачи: 

1. За какое время автомобиль, двигаясь из состояния покоя с ускорением 0,6 м/с2, пройдет 

путь 30 м? 

2. Автомобиль, остановившись перед светофором, набирает затем скорость 54 км/ч на пути 

50 м. С каким ускорением он должен двигаться? Сколько времени будет длиться разгон? 

3. Пуля, летящая со скоростью 400 м/с, ударяется в земляной вал и проникает в него на 

глубину 36 см. Сколько времени двигалась пуля внутри вала? С каким ускорением? 

Какова была ее скорость на глубине 18 см? 

4. Дано уравнение движения тела. Заполните таблицу и постройте график скорости 

движения тела. 

а) x = 2 + 2 t + t2      г) x = – 4 + t – 2t2 

б) x = 2 + 4t2      д) x = - 5t + t2  

в) x = 5 + 4t – t2     е) x = 2 t + 4t2 

 

5. По графику зависимости проекции ускорения тела от времени постройте графики 

зависимости x(t), vx(t). Принять координату и скорость тела в начальный момент 

времени равными 0. 
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 б)  а) 

 

6. Проанализируйте график зависимости скорости тела от времени, запишите 

уравнения зависимости от времени координаты тела, проекции скорости тела и 

ускорения, постройте графики зависимости координаты тела и пройденного пути 

от времени. 

а)  б)  
 

 

 

 

 

 

 

в)  

 

 

 

 

 

 

 

7. Вал начинает вращение из состояния покоя и в первые 10 с совершает 50 оборотов. Считая 

вращение равноускоренным, определите угловое ускорение и угловую скорость к концу 

10-й секунды вращения. Запишите закон изменения угла поворота и угловой скорости от 

времени. Приняв радиус вала равным 50 см, определите полное ускорение к концу 5-й 

секунды, а также угол между вектором скорости и вектором ускорения. 

8. Поезд въезжает на закругленный участок пути с начальной скоростью v0 = 54 км/ч и 

проходит равноускоренно расстояние S = 600 м за время t =30 с. Радиус закругления R = 

1 км. Найти скорость  v  и полное ускорение  а  поезда в конце этого участка пути. 

9. Точка движется по окружности со скоростью v = bt, где b = 0,5 м/с2. Найти ее полное 

ускорение а в момент, когда она пройдет n = 0,2 длины окружности после начала 

движения. 

10. По краю вращающейся с угловой скоростью ω = 0,1 рад/с карусели радиусом R = 5 м 

шагает мальчик. Определить ускорение, с которым движется мальчик по отношению к 

Земле, если известно, что, поворачивая обратно и шагая по карусели с прежней 

скоростью, мальчик перестает перемещаться относительно Земли. 



11. Три самолета выполняют разворот в горизонтальной плоскости 

(см рис. вид сверху), двигаясь по дугам концентрических 

окружностей на расстоянии l=60м друг от друга. Ближайший к 

центру виража самолет движется по окружности радиусом 

R=600м. Средний самолет движется со скоростью v2=360 км/ч. 

Найдите нормальное ускорение каждого самолета.  

12. Камень, брошенный с крыши дома горизонтально с начальной скоростью 15 м/с, упал на 

землю под углом 600 к горизонту. Какова высота дома? Каково расстояние от основания 

дома до точки падения? Определите скорость, с которой камень подлетел к земле. 

13. Мальчик в состоянии сообщить мячу начальную скорость 20 м/с. Какова максимальная 

дальность полета мяча в спортивном зале, высота которого 5м? 

14. Тело брошено со стола горизонтально. При падении на пол его скорость составляла 

7,8 м/с. Высота стола равна 1,5 м. Найдите начальную скорость тела, перемещение тела и 

угол, который составляет перемещение с линией пола. Определите угол, который 

составляет с горизонтом скорость тела в конечный момент времени. Какова дальность 

полета? 

15. Тело, брошенное под углом 600 к горизонту, через 4 с после начала движения имело 

вертикальную проекцию скорости vy = 9,8 м/с. Найдите расстояние между местом 

бросания и местом падения тела. Определите скорость тела через 2 с после начала 

движения. Какой угол с горизонтом составляла скорость в этот момент времени? 

Динамика 

Алгоритм решения задач по динамике. 

I. Анализ условия задачи: 

1. Внимательно прочитать условие задачи. 

2. Записать дано и искомые величины. 

3. Нарисовать схематический чертеж, на котором указать направления и характер 

движения ( а


 и v


). 

4. Выяснить с какими телами взаимодействуют исследуемые тела; изобразить силы, 

действующие на исследуемые тела. 

5. Дополнить дано, если это необходимо на данном этапе с приближениями данной 

конкретной задачи. 

II. Этап решения: 

1. Для каждого тела записать второй и третий (если это необходимо) законы Ньютона 

в векторном виде. 

2. Выбрать положительные направления координатных осей. 

3. Спроецировать на координатные оси вектора сил и ускорений, записать второй 

закон Ньютона с учетом найденных проекций векторов. 

4. Составить недостающие уравнения или кинематические соотношения. 

5. Решить полученную систему уравнений в общем виде и получить численный ответ. 

III. Этап проверки результата (может выполняться на этапе решения): 

1. Проверить размерность полученной в результате решения величины. 

2. Оценить реальность численного ответа. Точность ответа не может превышать 

точность исходных данных, поэтому необходимо на данном этапе провести 

должные округления. 

3. Записать ответ в общем виде и численный ответ (обязательно указываются единицы 

измерения искомой величины). 

Задачи: 



1) Жесткость одной пружины равна k1, а другой - k2. Какова жесткость пружины (k), 

составленной из этих пружин, соединенных последовательно? Соединенных 

параллельно? 

2) Найти удлинение буксирного троса жесткостью 100 кН/м при буксировке автомобиля 

массой 2 т с ускорением 0,5 м/с2. Трением пренебречь. 

3) Космический корабль массой 8 т приблизился к орбитальной космической станции 

массой 20 т на расстояние 100 м. Найти силу их взаимного притяжения. 

4) На каком расстоянии от поверхности Земли сила притяжения космического корабля к ней 

станет в 100 раз меньше, чем на поверхности Земли? 

5) Среднее расстояние между центрами Земли и Луны равно 60 земным радиусам, а масса 

Луны в 81 раз меньше массы Земли. В какой точке отрезка, соединяющего центры Земли 

и Луны, тело будет притягиваться ими с одинаковой силой? 

6) Два деревянных бруска массой по 1 кг каждый лежат на деревянной 

доске (рис.). Какую силу надо приложить, чтобы вытащить нижний 

брусок из-под верхнего? Коэффициент трения на обеих поверхностях 

нижнего бруска равен 0,3. 

7) Автомобиль движется со скоростью v1 = 72 км/ч по ветру, скорость которого 

относительно земли равна v2 = 15 м/с. Во сколько раз увеличится сила сопротивления 

воздуха при движении автомобиля с той же скоростью против ветра? Считать, что сила 

сопротивления воздуха прямо пропорциональна квадрату относительной скорости. 

8) Мальчик массой 50 кг, скатившись на санках с горки, проехал по горизонтальной дороге 

до остановки путь 20 м за 10 с. Найти силу трения и коэффициент трения. 

9) Лифт Останкинской телевизионной башни разгоняется до скорости 7 м/с в течение 15 с. 

Столько же времени занимает и остановка лифта. На сколько изменяется вес человека 

массой 80 кг в начале и конце движения лифта? 

10) С каким ускорением a1; надо поднимать гирю, чтобы ее вес 

увеличился вдвое? С каким ускорением а2 надо ее опускать, 

чтобы вес уменьшился вдвое? 

11) Определить вес мальчика массой 40 кг в положениях А и В 

(рис.), если R1 = 20 м, v1 = 10 м/с, R2 = 10 м, v2 = 5 м/с.  

12) Паровоз на горизонтальном участке пути, имеющем длину s = 

600 м, развивает силу тяги F =147 кН. Скорость поезда массы m=1000 т возрастает при 

этом от vo =36 км/ч до v1 = 54 км/ч. Найти силу сопротивления F движению поезда, считая 

ее постоянной. 

13) Два тела, массы которых m1 = 50 г и m2 = 100 г, связанные нитью, лежат на гладкой 

горизонтальной поверхности. С какой силой F, направленной вдоль нити, можно тянуть 

первое тело, чтобы нить, способная выдержать натяжение T0 = 0,5 H, не оборвалась? 

14) На гладком столе лежат два связанных бруска массами m1 = 400 г и m2 = 600 г. К одному 

из них приложена горизонтальная сила F = 2 Н. Найдите силу Т натяжения нити, если сила 

приложена: а) к первому бруску; б) ко второму бруску. 

  



15) Два груза массами m1 и m2, связанные шнуром, лежат на горизонтальной поверхности. 

Шнур выдерживает силу натяжения Т. Коэффициент трения между каждым из грузов и 

поверхностью равен μ. С какой постоянной силой F можно тянуть первый груз 

параллельно шнуру, чтобы шнур не разорвался? 

16) К одному концу веревки, перекинутой через блок, подвешен груз массы m = 10 

кг. С какой силой F нужно тянуть вниз за другой конец веревки, чтобы груз 

поднимался с ускорением а = 1 м/с2?  

17) Через блок, подвешенный к динамометру, перекинут шнур, на концах которого 

укреплены грузы с массами m1 = 2 кг и m2 = 8 кг. Что показывает динамометр 

при движении грузов? 

18) Две гири с массами m1 = 3 кг и m2 = 6,8 кг висят на концах нити, перекинутой через блок. 

Первая гиря находится на 2 м ниже второй. Гири пришли в движение без начальной 

скорости. Через какое время t они окажутся на одной высоте? 

19) По горизонтальной плоскости начинает двигаться тело массой m = 5 кг под действием 

силы F =30 H, приложенной вверх под углом α=30о к горизонту? Коэффициент трения 

μ=0,2. Вычислить скорость тела через t = 10 с после начала действия силы. 

20) На гладкой наклонной плоскости, образующей угол α = 30° с горизонтом, 

находится тело массы m = 50 кг, на которое действует горизонтально 

направленная сила F = 294 H (рис.). Найти ускорение а тела и силу Fн.д с 

которой тело давит на плоскость.  

21) Если наклонить доску под углом α к горизонту, кирпич будет двигаться по ней 

практически равномерно. За какое время t кирпич проедет всю доску, если наклонить ее 

под углом β>α? Длина доски равна  . 

22) Санки толкнули вверх по ледяной горке, составляющей угол α = 30° с горизонтом. Санки 

въехали на некоторую высоту и съехали обратно. Время спуска tс в п = 1,2 раза превышает 

время подъема tп. Чему равен коэффициент трения? 

23) Два тела массой m1=2 кг и m2=1 кг связаны нитью, перекинутой 

через блок (рис.). Тело m1 находится на наклонной плоскости с 

углом наклона α=20о, коэффициент трения о плоскость μ= 0,1. 

Тело m2 висит на нити. Найти ускорение a2 второго тела.  

 

Закон сохранения импульса 

Алгоритм решения задач на закон сохранения импульса: 

1. Проанализировать условие задачи и записать «дано». 

2. Сделать чертеж, на котором изобразить направления импульсов (или скоростей) 

каждого тела до взаимодействия и после взаимодействия. 

3. Проанализировать, выполняется ли закон сохранения импульса для данной системы 

тел. 

4. Если ЗСИ выполняется, то записать закон сохранения импульса для данной системы в 

векторной форме. Если не выполняется, записать закон изменения импульса в 

векторной форме. 

5. Выбрать координатную ось (оси), найти проекции векторов на эту ось (оси). 

6. Записать закон сохранения (изменения) импульса в проекциях. 

7. Записать недостающие (кинематические, динамические) уравнения, если это 

необходимо. 

8. Решить получившиеся уравнения относительно неизвестной величины. 

  

 

  



9. Оценить ответ на реальность. 

Задачи: 

1) Масса мяча равна 400 г, скорость, которую приобрел мяч после удара - 30 м/с. Сила, с 

которой нога действовала на мяч, - 1500 Н, а время удара 8 мс. Найти импульс силы и 

изменение импульса тела для мяча. 

2) Движение материальной точки описывается уравнением: х = = 5 – 8t + 4t2. Приняв ее массу 

равной 2 кг, найти импульс через 2 с и через 4 с после начала отсчета времени.  

3) С какой силой действует молоток массой 0,5 кг на гвоздь во время удара, если скорость 

молотка перед ударом 2 м/с? Считайте, что удар длился 0,01 с.  

4) Стальной шарик массой 0,05 кг падает с высоты 5 м на стальную плиту. После 

столкновения шарик отскакивает от плиты с такой же по модулю скоростью. Найдите 

силу, действующую на плиту при ударе, считая ее постоянной. Время соударения равно 

0,01 с.  

5) Водитель выключил двигатель автомобиля при скорости 72 км/ч. Через 3,4 с автомобиль 

остановился. Сила трения колес по асфальту равна 5880 Н. Чему был равен импульс 

автомобиля в момент выключения двигателя? Какова масса автомобиля? 

6) Мяч массой 150 г ударяется о гладкую стенку под углом 30° к ней и отскакивает без 

потери скорости. Найдите среднюю силу, действующую на мяч со стороны стенки, если 

скорость мяча 10 м/с, а продолжительность удара 0,1 с. 

7) Снаряд массой 20 кг, летящий горизонтально со скоростью 500 м/с, попадает в платформу 

с песком массой 10 т и застревает в песке. С какой скоростью стала двигаться платформа? 

8) Вагон массой 30 т, движущийся горизонтально со скоростью 1,5 м/с, автоматически на 

ходу сцепляется с неподвижным вагоном массой 20 т. С какой скоростью движется 

сцепка? 

9) С неподвижной лодки, масса которой вместе с человеком равна 255 кг, бросают на берег 

весло массой 5 кг с горизонтальной скоростью относительно земли 10 м/с. Какую 

скорость приобретает лодка? 

10) Тележка массой 40 кг движется со скоростью 4 м/с навстречу тележке массой 60 кг, 

движущейся со скоростью 2 м/с. После неупругого соударения тележки движутся вместе. 

В каком направлении и с какой скоростью будут двигаться тележки? 

11) Снаряд, выпущенный вертикально вверх, разорвался в верхней точке траектории. Первый 

осколок массой 1 кг приобрел скорость 400 м/с, направленную горизонтально. Второй 

осколок массой 1,5 кг полетел вверх со скоростью 200 м/с. Какова скорость третьего 

осколка, если его масса равна 2 кг? 

12) К стене прикреплен шланг с насадкой, изогнутой под прямым углом (см. рисунок). Из 

шланга вытекает вода со скоростью v = 10 м/с. Найдите горизонтальную составляющую 

силы, с которой шланг давит на стену. Площадь сечения шланга S = 10 см2. 

13) Конькобежец массой М = 70 кг, стоя на коньках на льду, бросает в горизонтальном 

направлении камень массой m = 3 кг со скоростью v = 8 м/с относительно льда. Найдите, 

на какое расстояние S откатится при этом конькобежец, если μ = 0,02. 

 

Молекулярная физика и термодинамика 

Основы МКТ 

1. При изохорном охлаждении идеального газа, взятого при температуре 480 К, его давление 

уменьшилось в 1,5 раза. Какой стала конечная температура газа? 

2. Газ сжат изотермически от объема 8•10-3 м3 до объема 6•10-3 м3. Каким было 

первоначальное давление газа, если после сжатия оно стало равным 1,6•104 Па? 



3. На сколько градусов надо изобарно нагреть газ, чтобы он занял объем, вдвое больший по 

сравнению с объемом при 00С? 

4. Сосуд, содержащий газ под давлением 1,4•105Па, соединили с пустым сосудом объемом 

6 л. После этого в обоих сосудах установилось давление 105Па. Найдите объем первого 

сосуда. Процесс изотермический. 

5. Определите температуру газа, находящегося в закрытом сосуде, если давление газа 

увеличивается на 0,4 % первоначального давления при нагревании на 1 К. 

6. На рисунке представлен замкнутый цикл ABCD. Участок СD 

соответствует изотерме. Опишите процессы, происходящие в 

газе. Проанализируйте диаграмму цикла с точки зрения 

процессов теплообмена. Начертите эту диаграмму в 

координатах p-T и V-T.  

7. Один моль гелия находится при температуре 300К в 

вертикальном закрытом теплоизолированном цилиндре с 

поршнем массой 2 кг и диаметром 10см. Но поршень ставят гирю массой 3кг. При этом 

поршень опускается на 5 см. Определить установившуюся температуру газа, если 

атмосферное давление 105 Па. 

8. Три баллона объемами 3л, 7л и 5л наполнены соответственно кислородом (при давлении 

2 атм), азотом (3 атм) и углекислым газом (0,6 атм) при одной и той же температуре. 

Баллоны соединяют между собой, причем образуется смесь той же температуры. Найдите 

давление смеси.  

9. Молекула кислорода, ударившись о стенку сосуда, передала ей импульс ∆p=5,06·10-23 

кг·м/с. Найдите температуру газа в сосуде, если скорость данной молекулы направлена 

под углом 300 к стенке и равна по величие удвоенной среднеквадратичной скорости. 

Основы термодинамики 

10. При подведении к двум молям одноатомного идеального газа 300 Дж теплоты его 

температура увеличилась на 10К. Какую работу при этом совершил газ? 

11. Какова внутренняя энергия 10 моль одноатомного газа при 270С? 

12. Азот массой 280 г был нагрет при постоянном давлении на 1000С. Определите работу, 

которую совершает газ при расширении. 

13. При изобарном охлаждении на 100 К внутренняя энергия одноатомного идеального газа 

уменьшилась на 1662кДж. Рассчитайте работу, которую совершил при этом газ, и 

определите количество теплоты которое было передано газом 

окружающим телам. 

14. Найдите КПД цикла (см.рис.), если известно, что максимальная и 

минимальная температуры в цикле отличаются в 4 раза. Рабочее 

тело – идеальный одноатомный газ. 

15. В идеальной тепловой машине за счет каждого килоджоуля энергии, 

получаемой от нагревателя, совершается работа 300 Дж. Определите КПД машины и 

температуру нагревателя, если температура холодильника 280 К. 

16. Температура воздуха в комнате объемом 70м3 была 70С. После того, как протопили печь, 

температура поднялась до 296К. Найти работу воздуха при расширении, если давление 

постоянно и равно 100кПа. 

Влажность воздуха 

17. При температуре t = 220С относительная влажность воздуха 54 %. Определите показание 

влажного термометра психрометра. 

18. При температуре t = 260С парциальное давление водяного пара в воздухе 1,4 кПа. 

Определите относительную влажность воздуха. 



19.  Определите относительную влажность воздуха в помещении вместимостью V=100м3 при 

температуре t = 300С, если масса водяного пара в помещении m=2,5 кг 

20. При температуре t = 26∘С относительная влажность воздуха 60%. Определите массу росы, 

выпавшей из воздуха объёмом 1,5 км3, при понижении температуры на 10∘С. 

21. В двух сосудах объёмами 30л и 40л, соединённых трубкой с краном, содержится влажный 

воздух при комнатной температуре. Относительная влажность в сосудах равна 

соответственно 40% и 50%. Если кран открыть, то какой будет относительная влажность 

воздуха в сосудах после установления теплового равновесия, если температура при этом 

постоянная? 

22. В двух сосудах, соединённых трубкой с краном, содержится влажный воздух при 

комнатной температуре. Относительная влажность в сосудах равна соответственно 50% 

и 60%. Если кран открыть, то относительная влажность воздуха в сосудах после 

установления теплового равновесия составит 53,3%. Найдите отношение объемов 

сосудов. 

23. Относительная влажность воздуха при t = 36∘С составляет 50%. Давление насыщенного 

водяного пара при этой температуре 5945 Па. Какая масса пара содержится в одном 

кубическом метре этого воздуха? Ответ дайте в граммах. 

24. Воздух в комнате объемом V = 50 м3 имеет температуру t = 27∘С и относительную 

влажность φ1 = 20%. Сколько времени τ должен работать увлажнитель воздуха, 

распыляющий воду c производительностью μ=2 кг/ч, чтобы относительная влажность в 

комнате повысилась до φ2 = 80%? Давление насыщенных паров воды при t = 27∘С равно 

pн.п. = 3665 Па. Ответ дайте в секундах. 

25. В сосуде объёмом 3 л при температуре +70 °C находится смесь воздуха с водяными 

парами. Давление в сосуде равно 99,2 кПа, относительная влажность воздуха 50 %. 

Давление насыщенного водяного пара при данной температуре равно 31,1 кПа. Какое 

количество воздуха находится в сосуде? 

26. После тёплого летнего дождя относительная влажность воздуха у поверхности земли 

достигла 100%. При этом плотность влажного воздуха (масса пара и воздуха в 1 м³) 

оказалась равной ρ = 1171 г/м³, его давление p = 100 кПа и температура 22°C. Найти по 

этим данным давление насыщенного водяного пара при температуре 22°C. Молярная 

масса воздуха Mв = 29 г/моль 

Свойства жидкости 

27. На поверхности жидкости плавает погруженная на глубину h шайба радиусом R и 

высотой 2h, не смачиваемая жидкостью. Плотности жидкости и шайбы одинаковы и 

равны ρ. Поверхность жидкости соприкасается с боковой поверхностью шайбы. 

Определить коэффициент поверхностного натяжения жидкости σ. 

28. Ртутный барометр имеет диаметр трубки 3мм. Какую поправку в показаниях барометра 

надо внести, если учитывать капиллярное опускание ртути? Коэффициент 

поверхностного натяжения ртути 510 мН/м. 

29. Капля ртути массой 2г введена между параллельными стеклянными пластинами. Какую 

силу следует приложить, чтобы расплющить каплю до толщины 0,1мм? Считать, что 

ртуть не смачивает стекло. 

30. Какую работу надо совершить, чтобы надуть изотермически мыльный пузырь радиусом 

4см? Коэффициент поверхностного натяжения 40 мН/м. Давление окружающего воздуха 

105 Па. 



31. Какая энергия освобождается при слиянии мелких капель воды радиусом 0,002 мм в одну 

каплю радиусом 2 мм? Коэффициент поверхностного натяжения 73 мН/м. 

32. В городе площадью 400 км2 за 10 мин во время ливневого дождя выпало 20 мм воды. 

Подсчитайте энергию и мощность тепловыделения от слияния капель во время дождя, 

если капли, достигшие поверхности Земли, имели диаметр 3 мм, а образовались из мелких 

капель диаметром 0,003 мм. 

Фазовые переходы 

33. В теплоизолированном сосуде длительное время находилась вода с плавающим в ней 

куском льда. В воду через трубку медленно впустили порцию водяного пара при 

температуре 100 0С. В результате масса куска льда уменьшилась на 100г. Определите 

массу впущенного пара. Что произошло с водой в сосуде? 

34. В калориметре находится вода, масса которой 100г и температура 00С. В него добавляют 

кусок льда, масса которого 20г и температура -50С. Какой будет температура содержимого 

калориметра после установления в нем теплового равновесия, если теплопотери 

составляют 30%. 

35. Сколько потребуется сжечь угля (mуг), чтобы превратить m кг воды, имеющей 

температуру t1, в пар при температуре t2 (t1<t2)? 

 


